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Події, які активно розгортаються протягом 
останніх двох років у Аденській затоці, підтвер-
джують думку, поширену серед дипломатичних 
працівників і науковців – політико-правова основа 
сучасних міжнародних відносин потребує забез-
печення постійного моніторингу та здійснення на-
лежного політичного аналізу нових реалій. Як за-
значають експерти, «…правова база європейської 
безпеки зазнала деструкції»1.

Одна з проблем, що не має однозначних рі-
шень у раніше напрацьованих системах міжна-
родної взаємодії, – значна активізація злочинності  
з ознаками піратства у регіоні Індійського океану, 
у першу чергу, районі Аденської затоки.

За даними ООН, протягом 2008 року неподалік 
африканського узбережжя зареєстровано 120 на-
падів піратів на торговельні судна. Експерти оці-
нюють минулорічний доход злочинців близько  
150 млн дол. США. Тенденції цього року дозволя-
ють прогнозувати не менші показники піратської 
діяльності, яка відбувається вздовж 3700-кіломе-
трового узбережжя Сомалі.

Забута впродовж багатьох десятиріч примара 
піратів, які вільно використовують найсучасніші 
технічні засоби та озброєння продемонструвала 
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неготовність світової спільноти вирішити цю про-
блему з використанням традиційних військово-
морських засобів. Оскільки, як зауважують екс-
перти, «спостерігається разюча асиметрія, невід-
повідність військових систем розвинених держав 
тим викликам, перед якими вони поставлені»2.

Тим більше, що сучасне піратство починає ви-
користовувати інструменти, які раніше перебували 
на озброєнні, наприклад, терористів. Сомалійські 
злочинці не тільки здійснюють захоплення матері-
альних цінностей – вантажу судна, особистих ре-
чей екіпажу, вони також вміло використовують ін-
формаційний важіль для впливу на власників захо-
пленого судна, громадськість, уряди з метою отри-
мання викупу.

Тобто, здійснюється захоплення судна з метою 
створення загрози життю екіпажу, організуєть-
ся ведення переговорів за участю численних по-
середників з широким висвітленням у масмедіа, 
створюються умови для здійснення інформаційно-
го тиску на судновласника та національні уряди.

У такому контексті доцільно порівняти диспо-
зиції двох статей Кримінального Кодексу Украї-
ни, що, на думку автора, надає достатньо підстав 
зробити акцент саме на терористичній складовій у 
діях злочинців під час юридичної кваліфікації по-
дій у Аденській затоці.

Ст. 446 Кримінального Кодексу України3 фор-
мулює склад злочину «піратство». Проте саме у 
визначенні складу терористичного акту ст. 258 Ко-
дексу згадує «дії... з метою порушення громад-
ської безпеки, залякування населення, ...або з ме-
тою впливу на прийняття рішень... органами дер-
жавної влади...»4.

Вбачається, перегляд меж юридичної кваліфі-
кації дій злочинців має значно розширити право-
ву базу, що забезпечує участь нашої країни у між-
народних заходах поблизу узбережжя Сомалі. Тим 
більше, що міжнародна спільнота приділяє підви-
щену увагу подіям у Аденській затоці, питання за-
хисту транзиту суден неодноразово розглядалось 
на міжнародному та національному рівнях.

Франція розпочала боротьбу з піратством у 
регіоні з грудня 2001 року, запровадивши меха-
нізм підписання протоколів співпраці між фло-
том Франції та судновласниками. Такі протоколи 
передбачають конкретні заходи конвоювання для 
безпеки проходження суднами небезпечної зони.

За ініціативою США з жовтня 2002 року роз-
горнуто корабельну Цільову групу TF 150. У ді-
яльності цієї групи беруть участь ВМС Франції, 
Іспанії, Німеччини, Великої Британії, інших дер-
жав. З січня 2009 року США додатково створено 
військово-морську Цільову групу TF 151 з базу-
ванням у Бахрейні.

У 2005 та 2008 роках ухвалено Резолюції ООН 
1816, 1838, 1844 про конвоювання суден корабля-
ми військово-морських сил, встановлення коридо-
ру безпеки, організацію патрулювання та переслі-

дування піратів у межах територіальних вод Со-
малі. Резолюція 1851 надає підстави здійснюва-
ти наземні операції з метою знищення баз піратів. 
НАТО підтримало це рішення та погодилося бра-
ти участь у ескорті суден.

ЄС за ініціативи Франції та Іспанії 19 вересня 
2008 року ініціював створення Координаційного 
центру (EUNAVCO) у Брюсселі з метою коорди-
нування ресурсів, виділених державами – учасни-
цями ескортів.

10 листопада 2008 року після ухвалення доку-
мента 2008/851/CFSP EUNAVCO було реорганізо-
вано у EUNAVFOR (ВМС під командуванням ЄС) 
для проведення операції «Атланта» терміном на 
один рік з можливістю продовження. Китай, Ро-
сія, Індія, Японія, Пакистан, Малайзія, Туреччина 
та інші держави на підставі рішень ООН також бе-
руть участь у протидії нападам у Аденській затоці. 
Деякі з цих країн, як Пакистан, Японія та Туреч-
чина, приєдналися до Цільової групи 151. Інші – 
Росія, Китай та Індія – залишилися незалежни-
ми, координують свої дії з європейцями та Цільо-
вими групами. Україна також бере участь у прове-
денні операції.

За ініціативою ООН 14 січня 2009 року прове-
дено зустріч Контактної групи з координації дій  
24 держав у боротьбі з піратством5.

Незважаючи на вжиті міжнародною спільнотою 
заходи, наявних у регіоні військово-морських сил 
не вистачає для організації лінійної протидії пірат-
ським групам. Виявилось, що 30 бойових кораблів 
на 600-мильний маршрут (при тому, що не всі вони 
одночасно перебувають у морі) – це дуже мало. 
Проходження коридором безпеки займає до трьох 
діб. З урахуванням інтенсивності судноплавства, у 
зоні патрулювання можуть одночасно перебувати 
до 750 кораблів, – стільки їх не збиралося навіть у 
морських караванах часів Другої світової війни.

Фахівці нагадують, що загальна швидкість 
морського конвою визначається швидкістю само-
го повільного судна (реально – ще нижче), для суд-
новласників і фрахтівників це призводить до за-
пізнень та значних штрафів, тому деякі судновлас-
ники погоджуються ризикувати, проскочивши без 
охорони сомалійську ділянку.

Слід зазначити, що регулярні військові конвої 
поки що відбуваються нечасто: вони відправляють-
ся всього двічі на місяць. Звичайно, деякі компанії, 
як у випадку із власником судна «Future», зверта-
ються по допомогу до військових сил різних кра-
їн у приватному порядку. Взагалі, французи на без-
коштовній основі пропонують супровід невійсько-
вих суден збройними групами морської піхоти, але 
у цілому проблеми це не вирішує. Таким чином, зу-
силля щодо викорінювання піратства не покрива-
ють одержуваної від цього економічної вигоди, а у 
випадку їхньої можливої активізації – тим більше6.

Як зазначають експерти, проблема розповсю-
дження піратства у регіоні Аденської затоки при-
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зводить до негативних економічних наслідків. 
Виникнення реальної військової загрози судно-
плавству впливає на хід реалізації поточних ре-
гіональних проектів. Так, у сезоні 2008 року зі-
рвано заготівлю тунця, близько 50 рибопромис-
лових суден змінили район промислу. Кошти, 
незаконно отримані як викупи та від перепро-
дажу захопленого майна витрачаються сомалій-
ськими злочинцями на фінансування численних 
збройних конфліктів у регіоні. Під час здійснен-
ня піратських дій відбувається удосконалення 
злочинцями специфічних методів захоплення та 
утримання під контролем суден, що може бути 
використано в інших місцях (наприклад, у зоні 
Ормузьської затоки).

Таким чином, піратство перетворилось на сер-
йозний фактор, що реально впливає на політич-
ну обстановку у регіоні Індійського океану, од-
ним з головних економічних чинників, які визна-
чають особливості здійснення вантажоперевезень, 
у тому числі транспортування енергоресурсів 
Аденською затокою (цим найкоротшим морським 
шляхом з Європи до Азії щорічно користується 
близько 16 000 судів на рік). Пентагон приступив 
до реалізації планів по створенню Африканського 
командування – АФРИКОМу.

Засоби протидії, які застосовує сьогодні між-
народна спільнота для блокування злочинних 
дій, по суті, є ідентичними механізмам боротьби 
з корсарами багато століть тому. Головна їх озна-
ка – відповідність класичним нормам міжнарод-
ного права, інше питання – наскільки вони зали-
шаються ефективними на сьогодні.

При уважному розгляді сегмент законодав-
чого забезпечення антипіратських дій потребує 
подальшого вдосконалення як на національно-
му, так і міжнародно-правовому рівнях. Відкри-
тим, наприклад, залишається питання відповід-
ності наявної правової бази для можливого вико-
ристання регулярних підрозділів ЗС України про-
ти невійськових за статусом угруповань сомалій-
ських піратів. Як підкреслив 09.11.2009 року мі-
ністр закордонних справ України П. Порошенко, 
«необхідно ухвалити закон, яким дозволити вико-
ристання збройних сил за кордоном»7.

«Єдиний випадок, коли з терористами ве-
дуть переговори і де-факто викупами фінансу-
ють і стимулюють терористичну діяльність – це 
так звана піратська проблема в Аденській зато-
ці», – заявив керівник МЗС України8. Існуючі 
міжнародно-правові норми щодо боротьби з пі-
ратством надають неоднозначні правові оцінки 
фактам організації переговорів з піратами, вклю-
чаючи законність передачі злочинцям викупу. Не-
зрозумілими є джерела отримання коштів для ви-
плат, – чи покривається сплата викупів власника-
ми суден страховими виплатами? Іншими слова-
ми – чи переходять безготівкові кошти з рахунків 
страхувальників у готівку для злочинців?

Крім того, не визначено, з яких джерел перед-
бачається відшкодування збитків, нанесених під 
час проведення міжнародних заходів представни-
ками збройних сил майну третіх сторін.

У контексті обговорення шляхів протидії 
сплеску злочинності у Аденській затоці доцільно 
було б вивчити ефективність організації взаємо-
дії не тільки військових сил, а додатково розгля-
нути можливість організації міжнародної багато-
сторонньої взаємодії інших державних структур 
за цією проблематикою.

Результатами такої співпраці мають бути: 
визначення отримувачів отриманих піратами 
коштів, мережі спільників, шляхи подальшого 
використання набутих злочинним шляхом фінан-
сових ресурсів. Важливо визначити – у чиїх ін-
тересах блокується трафік енергоресурсів Аден-
ською затокою, виявити сторони, зацікавлені  
у регіональній дестабілізації тощо.

Крім того, вбачається за необхідне здійсни-
ти додатковий науково-практичний аналіз щодо 
шляхів легітимного вирішення проблеми пірат-
ства з урахуванням необхідності доопрацюван-
ня наявних міжнародно-правових інструментів, 
включаючи проведення лінійних міжнародних 
військових операцій.

Взагалі, дослідження організації протидії пі-
ратству у регіоні Аденської затоки підтвердило, 
що сучасні міжнародні відносини – не набір ста-
лих аксіом, а гнучка система взаємодії, що потре-
бує постійного вдосконалення.
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ing more active in 2008–2009 in the region of Aden Gulf. An additional research of certain legal aspects of the 
problem will perfect the mechanisms of the international cooperation in the struggle against a piracy.
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Захаров В. В. Анализ отдельных аспектов организации противодействия пиратству в регионе Аденского 
залива / Национальный институт проблем международной безопасности СНБО Украины.
Статья посвящена проблематике организации противодействия пиратству, активизировавшемуся 
в 2008–2009 годах в районе Аденского залива. Затрагиваются отдельные юридические аспекты, 
дополнительное изучение которых послужит совершенствованию механизмов международного 
сотрудничества в борьбе с преступностью. 
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